60. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
|. kolo kategorie Z8

7Z8-1-1
Martin méa na papife napsano pétimistné ¢islo s péti riznymi ¢islicemi a nasledujicimi

vlastnostmi:

e Skrtnutim druhé ¢islice zleva (tj. ¢islice na misté tisicti) dostane ¢islo, které je délitelné
dvéma,
skrtnutim tteti Cislice zleva dostane ¢islo, které je délitelné tiemi,
skrtnutim c¢tvrté cislice zleva dostane Cislo, které je délitelné ¢tyfmi,
skrtnutim paté cislice zleva dostane ¢islo, které je délitelné péti,
neskrtne-li zadnou ¢islici, méa ¢islo délitelné Sesti.

Které nejvétsi ¢islo mize mit Martin napsano na papitre? (M. Petrova)

Mozné ieseni. Cislice Martinova ¢isla ozna¢ime postupné a, b, ¢, d, e, &islo z nich utvorené
abcde. Nyni si postupné rozebereme vSech pét podminek:

1. ¢&islo acde je délitelné dvéma, tedy éislice e je 0, 2, 4, 6 nebo 8,

¢islo abde je délitelné tfemi, tedy soucet a + b+ d + e je délitelny tiemi,

¢islo abee je délitelné &tyimi, tedy ¢islo ce je délitelné ¢tyimi,

¢islo abed je délitelné péti, tedy éislice d je 0 nebo 5,

¢islo abede je délitelné Sesti, coz znamena, Ze je délitelné dvéma a tiemi zaroveti, tj.
¢islo e je sudé (vime jiz z 1. podminky) a soucet a + b + ¢ + d + e je délitelny tiemi.
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Dame-li dohromady druhou a patou podminku, dostavame, ze cislo ¢ je rovnéz délitelné
tfemi. Cislice c je proto 0, 3, 6 nebo 9. Vidime, Ze na &islice ¢, d, e jsou kladeny samostatné
podminky, zatimco na cislice a a b ne. Pri hledani nejvétsiho vyhovujiciho ¢isla budeme
postupné provérovat ¢isla vytvorena podle nasledujicich zasad: ¢islo budeme vytvaret zleva
a vzdy zvolime nejvétsi moznou ¢islici takovou, aby ¢islice byly navzajem riizné, aby platily
samostatné podminky pro cislice ¢, d, e a aby nevzniklo ¢islo jiz provérené. K rozhodnuti,
zda takto vytvorené c¢islo spliuje vsechny zadané podminky, pak stac¢i ovérit druhou a tieti
podminku:

e 98654: soucet 9 + 8 + 5 + 4 = 26 neni délitelny tfemi (2. podminka neni splnéna),

e 98652: soucet 9+ 8+ 5+ 2 = 24 je délitelny tfemi (2. podminka splnéna), ale 62 neni
délitelné ¢tyfmi (3. podminka neni splnéna),

e 98650: soucet 9 + 8 + 5 + 0 = 22 neni délitelny tfemi (2. podminka neni splnéna),

e 98604: soucet 9 + 8 + 0 + 4 = 21 je délitelny tfemi (2. podminka splnéna) a 64 je
délitelné ¢tyimi (3. podminka také splnéna).

Cislo 98604 je tedy nejvétsi ¢islo, které miize mit Martin napsano na papife.

Z8-1-2
Karel se snazil do prazdnych poli na obrazku vepsat prirozena cisla od 1 do 14 tak,
aby zadné c¢islo nebylo pouzito vickrat a soucet vsech ¢isel v kazdé pfimé linii byl stejny. Po
chvili si uvédomil, Ze to neni mozné. Jak byste Karlovo pozorovani zdivodnili vy? (Pf¥imou
linii rozumime skupinu vSech sousedicich policek, jejichz stfedy lezi na jedné piimce.)
(S. Bedndrova)
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Mozné feSeni. Soucet vSech Cisel, kterd mame do obrazku vepsat, je
1+2+...+13+14=7-15=105.

Primky v néasledujicim obrazku urcuji v obrazci ¢tyfi primé linie tak, ze kazdé pole
patii prave jedné linii. Soucet vSech ¢isel na kazdé vyznacené linii by mél byt stejny a ¢tyt-
nasobek tohoto souc¢tu méa byt 105. Jenze ¢islo 105 neni délitelné ¢tyimi, coz znamena, ze
vepsat Cisla do poli pozadovanym zptisobem skutecné nelze.

Jiné resSeni. Predpokladejme, Ze soucet vSech ¢isel v kazdé primé linii mtze byt stejny,
a oznacme jej p. V obrazci mizeme pomoci péti vodorovnych pfimek urcit pét piimych
linii tak, Ze kazdé pole bude patrit pravé jedné linii. Z toho usuzujeme, Ze soucet vSech
doplnénych ¢isel je 5Hp. VysSe uvedeny obrazek ukazuje jiné rozdéleni obrazce na primé linie,
podle néhoz soucet vSech doplnénych cisel je 4p. To je ovSem spor, proto vepsat ¢isla do
poli pozadovanym zptisobem nelze.

Z8-1-3

Cena knizky ,Nové hadanky“ byla sniZzena o 62,5 %. Matéj zjistil, Ze obé ceny (pfed
sniZenim i po ném) jsou dvojmistna ¢isla a daji se vyjadiit stejnymi ¢islicemi, jen v rtizném
poradi. O kolik K¢ byla knizka zlevnéna? (M. Volfovad)

MozZné reSeni. Puvodni cenu knizky v K¢ budeme psat ve tvaru 10a + b, kde a a b jsou
neznadmé nenulové ¢islice. Po zlevnéni byla cena knizky 10b+ a. SniZeni ceny bylo o 62,5 %,
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tedy na 37,5 %, coz znamena, Ze

37,5

— . (1 =1 .
100 (10a+b) =100+ a

Vzhledem k rovnosti 31?)’05 = % = % predchozi vztah upravime:
3
3 (10a + b) = 10b + a,
30a + 3b = 80b + 8a,
22a = 770,
2a = Tb.

Jedina jednomistna prirozena cisla vyhovujici této rovnosti jsou a = 7 a b = 2. Pivodni
cena byla 72 K¢, po zlevnéni 27 K¢, knizka byla zlevnéna o 45 Ké.



